

運用指引	
素材名稱	〈緒論：政治暴力創傷療癒的必要性〉、〈政治暴力創傷知情〉、〈照顧的想像：以關係為主軸的工作〉
教育議題	展望未來：轉型正義專題／深化反省：拓展轉型正義視野
教育訓練主題	3-3 政治暴力的彌補／4-4 轉型正義的性別與家庭視角
建議實施對象	所有對象
建議研討方式	<ol style="list-style-type: none"> 1. 讀書會 2. 主題式／研討工作坊 3. 主題講座／講課
運用素材類型	單本書籍節錄
素材簡介	此素材出自促進轉型正義委員會出版之《聆聽與療癒之路：政治暴力創傷療癒服務工作手冊》，為提供助人工作者從事轉型正義心理療癒工作的工作指引，也可幫助一般大眾了解政治暴力創傷。文章並略述促轉會由國家位階規劃之「全國政治暴力創傷療癒網絡」各階段構想。
探討議題	<p>政治暴力受難家庭人數，保守估計至少有四萬人，但轉型正義追求的真相重建，可能對受難者及家屬造成衝擊，或掀開過去隱忍、未覺察的創傷記憶；國家反省與制度重建，也未必符合所有受難家庭的期待。</p> <p>創傷可能來自於政治暴力摧毀個人自我、尊嚴、安全感及信任關係，帶來污名，或是在家庭中傳遞的「代間創傷」。而政治暴力創傷徵候在現代醫療體系中，可能被當成精神症狀，若有政治暴力創傷知情的助人工作者陪伴與服務，協助受難家庭經歷此一過程，是轉型正義得以落實的重要一環。</p>

研討指引	<ul style="list-style-type: none"> ● 導讀：政治暴力創傷療癒。 ● 主題探討：何謂政治暴力創傷？對個人或其家屬會造成那些負面影響？ ● 主題探討：創傷療癒為什麼是轉型正義重要的一環？我國目前提供受難者或其家庭哪些服務？ ● 延伸討論：國家如何以公共資源如醫療、社福服務等，支持「政治受難家庭」？ ● 延伸討論：你是否有遇過政治受難者？你能否舉出他身上某些特質？當具備創傷知情能力後，你會否重新理解這些特質？
素材取得方式	<ul style="list-style-type: none"> ● 可於衛生福利部網站下載《聆聽與療癒之路》全文
可連結的其他項盤點資源	<ul style="list-style-type: none"> ● 【單篇文章】蘇慶軒，〈敵人、罪犯與病患（下）：國家暴力與威權統治下的三種鎮壓方式〉 ● 【單篇文章】彭仁郁，【政治暴力創傷】：如果過去國家這樣對待人民，我們今天為什麼還能相信？（中） ● 延伸閱讀：【單篇文章】彭仁郁，【政治暴力創傷】：人類文明進步在精緻的滅絕？創傷是能夠療癒的嗎？（上） ● 延伸閱讀：【單篇文章】彭仁郁，【政治暴力創傷】：透過口述歷史穿越社會的認同裂縫，修補被遺落的靈魂（下）